

与志愿者通信后，儿子与她的关系缓和了

省女监走心帮教化解囚子心结

通讯员 曹红洲 张建华 梅林
本报记者 王春苗

近年来，省女子监狱创新发展“枫桥经验”，通过整合教育资源，不断拓宽教育改造形式，营造静心、暖心、安心的教育改造氛围，让服刑人员安心改造，取得良好成效。

“悦纳读书会”

“以前不代表现在，同样现在也不代表以后。”这是省女监一次读书会上，民警送给服刑人员徐珍（化名）贺卡上的一句话，这张贺卡被徐珍一直珍藏在读书笔记本里。

徐珍曾是一名公务员，入狱后一度沉浸在痛苦、迷茫中，无心改造。管教民警了解情况后，鼓励她参加“悦纳读书会”。

“悦纳读书会”是省女监以阅读的形式，帮助服刑人员读出世界精彩、读懂人生道理的一个活动，徐珍抱着试试看的心理参与其中。刚开始，大家在交流读后感时，徐珍并不发言。看着其他服刑人员大胆说出自己的痛楚，畅谈自己的改造心得，徐珍深受震动。后来，徐珍也说出了自己的迷茫和通过读书学到的哲理，其他服刑人员都给予了肯定。交流多了，徐珍变得越来越开朗，改造也更积极。看到她的变化，民警特意在“跨年读书会”上送了她一张贺卡，鼓励徐珍重新认识自己，早日拥抱新生。

如今，“悦纳读书会”已成为省女监不少服刑人员乐于参与的一个活动。它针对女性服刑人员自我要求与角色转换的差异心理，在排摸与掌握服刑人员心理需求的基础上，通过“以读造境、以写促变、以析自勉、以说求释”的解压方法，让服刑人员在轻松愉悦的环境中，得到释怀。活动开展以来，取得了不错的效果。

“麦粒温情”

因对亲人的思念与牵挂而一蹶不振，一直是女性服刑人员改造过程中一道难以逾越的坎。近年来，省女监注重情感教育在提高教育改造质量中



的作用，用情法共融的帮教助推服刑人员早日新生。

服刑人员胡爱（化名）入狱5年多，越来越明显地感觉到儿子与自己无话可说，起初儿子偶尔还给她写来一两封信，后来却连亲情电话也不愿意接了，胡爱既难受又无奈。后来，胡爱为儿子报名参加了监狱开展的“麦粒计划”活动，使儿子成为受助对象。活动中，浙大的学生志愿者与儿子通信不断，来自大哥哥大姐姐的关爱，让胡爱沉默的儿子慢慢敞开了心扉，一段时间后，儿子不仅愿意接听胡爱的亲情电话，甚至在电话里跟妈妈说起了心事。“现在，我跟儿子又像以前一样好了，真要感谢‘麦粒计划’。”胡爱说。

“通过开展帮教牵手活动，形成社会、家属、监狱三位一体的稳固帮教机制，从而为服刑人员加速改造提供有力保障。”省女监监狱长周晓虹介绍说，今年以来，省女监将帮扶机制延伸到服刑人员家庭中，与社会企业、大学生志愿团体、地区慈善总会联合开展服刑人员子女与义工结对活动，为监狱服刑人员未成年子女提供针对性帮助，包括经济援助、学业辅导、心灵关怀等，“麦粒计划、温情助力”活动就是其中一项。在杭州万马科技有限公司与温州慈善总会的牵头下，监狱19名服刑人员的子女与大学生志愿者结对，满足了服刑人员子

女成长过程中的部分情感需求，也在一定程度上缓解了服刑人员对子女的担忧。

“丝绸文化”

文化的传播力与感染力，对于教育改造服刑人员有着巨大的推动作用。鉴于此，省女监不断深化“丝绸文化”建设，让服刑人员在感悟文化中坚定改造信心。

刑释人员骆莹（化名）刚入监时，觉得自己的人生没有了方向，害怕出监后被大墙外的世界歧视。然而，监狱“丝绸文化”活动的开展，却让她在七彩丝带中坚定了自己的回归路。她利用自己所在的车工改造岗位，并通过监狱举办的文化活动，学到了不少美学知识和服装设计技巧。得知她想成为一名服装设计师，民警特意找她谈心，并送了她一句话：“要让别人尊重你，你就必须自重、自强。”在这句话的激励下，骆莹学得更努力。出狱后，她将学得的技能充分运用到工作中，获得了公司的赏识与重用。今年10月，她通过考试获得了服装初级设计师证书，未来一片光明。“只要根植于心、付诸于行，梦想都会成为现实。”骆莹的蜕变，让更多服刑人员看到了希望。监狱也不断丰富“丝绸文化”活动的内容与形式，让更多的服刑人员从中受益。



浙江省监狱管理局
浙江法制报社 联办

归

省南湖监狱一监区五分监区 胡烈刚

岁月如阳光
从叶子的怀抱里
穿梭
影子斑驳 晶莹剔透
归家的男人
赤足踏在曾经熟悉的阡陌上
重返故里 步履沉重
站在缀满露珠的老槐树下
望着屋檐下的串串风铃
回忆坠落在逝去的时光里
物是人非 恍如隔世



匆匆

省南湖监狱二分监区 岑之金

人的一生尽奔波
多少时光被你错过
你说春天未完
冬天又过
那年你花开艳色
终究难抵岁月蹉跎
细纹刻满脸额
不知芳华被遗忘在哪个角落
时间成了无数过客
既匆匆来也悄悄过
我把青春打开
愿你岁月永不易逝

作家走进高墙分享奋斗历程

通讯员 陈伟庆 兮驰睿 姚俊翔

“现在，我最想说的是‘感谢’，感谢这些年民警的帮助，感谢家人的不离不弃。”省未管所服刑人员小宗参加



张雅文老师与未成年服刑人员交流

完“阅读与人生”讲座后，感慨地说。

为进一步激发服刑人员的阅读兴趣，帮助他们增强改造动力，近日，中国作家协会会员张雅文老师再次走进省未管所，举办“阅读修心年”之“阅读与人生”讲座。

“未成年人是否健康成长直接关系到社会的发展。”张雅文说，预防和减少未成年人违法犯罪十分重要、十分迫切。2016年，她就曾来未管所采访过，这次带着新书——长篇纪实文学作品《妈妈，快拉我一把》再次走进这里，就是为了能在他们的改造之路上施以援手。

张雅文说，新书反映的是未成年服刑人员在监狱服刑改造的现状，希望通过这大墙内的钟声，能敲醒大墙外千千万万个家庭。据了解，为了完

成这部作品，张雅文在一年多的时间里，走进11个省市未成年犯管教所，与242名未成年服刑人员、监狱干警、专家学者深入交谈，追问犯罪少年的人生，了解监狱民警鲜为人知的生活。

活动中，张雅文介绍了作品内容，分享了自己的奋斗历程，告诉未成年服刑人员“贫穷和困苦没什么了不起，我们都是从苦难中走出来的，咬牙奋斗，寒冷总会过去，明媚的阳光一定会来拥抱你”。

听了她的讲座，不少未成年服刑人员深有感触。服刑人员小冉表示，自己正是在张老师的鼓励下爱上了写作，报名参加了影视写作专业的自考，目前已完成全部理论课程考试，“感谢张老师指明了方向。”小冉说，自己一定会好好改造，争取早日新生。

